

# KOMADI ÉS VIDÉKE

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
KOMADI, VASÁR-TÉR 31 SZ.

III. ÉVFOLYAM — 10 SZÁM.  
KOMADI, 1935. március 10.

ELŐFIZETÉSI DÍJ 1 ÉVRE 5 PENGŐ.  
FÉLÉVRE 2'60 P. — NEGYEDÉVRE 1'30 P.  
EGYESSZÁMÁRA 10 FILL.

## Március feltámadása

Epen ideje volt már. Nagyon üres és szinpadias ünnep lett a negyvennyolcas reformnemzedék emlékezetéből, szintezinte unott mosolyt csalt az élő élet szivverését figyelő komoly magyarokra a durranó nagy szavakkal és cifra pántlikákkal megékesített március idusa, mely a realitásokkal való kétségbeejtő elszakadtságában hovatovább teljesen a gyermekelődások színvonálára süllyedt, mert a harsogó talpramagyarok, kossuthnóták és háromszinű selyempántlikák mögött nem volt semmi tartalom. Nemhogy cselekvés, akarat, de még öntudatos szándék se volt mögöttük. Lelkes, naiv, tájékozatlan magyarok száján minden tartalomtól és értelemről függetlenné vált dekoráció lett az igékből, melyeket a magyar teremtés lendítő akarataként kiáltott bele a történelembe a negyvennyolcas reformnemzedék, de amely igék nagy részéből a mai napig se lett cselekvő akarat és magyar teremtés. Holt ponton veszködött a magyarság életereje, és sokszor tehetséges, néha zseniális kormányok és államférfiak se vették észre, hogy voltaképpen a lassu, de biztos enyészet utját adminisztrálják. Nem azt mondjuk, hogy a magyar kormányok vitték oda a nemzetet, tudjuk hogy ezt végzetes történelmi erők végezték el, de mégis csak a magyar kormányok adminisztrálták a trianoni katasztrófiáig a magyarok országát, mert nem volt bennük képesség és bátorság azoknak a lehetőségeknek fölismerésére melyeket a katasztrófa felé sodródó történelmi erőkkel szembe lehetett volna szegezni. Sőt még a talán elkerülhetetlen katasztrófa szörnyű utóhatásának mérséklését sem kísérelték meg. Ennek a kétségtelenül kemény állításnak bizonyítására csak egyet említtünk, ez sem új dolog, mert

## Kozma Miklós belügyminiszter levele dr. Szilágyi Lajos főispánhoz

Legfelsőbb helyről nyert méltó elismerést az a Biharvármegye minden rétege által köztudomású értékű szolgálat mellyel dr. Szilágyi Lajos a vármegye főispánja több mint másfél esztendeje szolgálja Bihar érdekeit. Ez az elismerés tükrözdik vissza abban a levélben, melyet Kozma Miklós belügyminiszter intézett dr. Szilágyi Lajos

főispánhoz, s amely egész terjedelmében így hangzik:

Budapest, 1935. márc. 7.

Tisztelt Barátom!

A magyar királyi kormányban bekövetkezett változásra tekintettel arról értesítettél, hogy főispáni állásodat rendelkezésre bocsátod.

Mint hogy továbbra is súlyt helyezek úgy politikai, mint közgaz-

gatási kormányzati szempontból értékes szolgálataidra, a kormány nevében arra kérek, hogy főispáni tisztelet továbbra is megtartani s a reám háruló nehéz és felelőségteljes munkában értékes támogatással segítségemre lenni sziveskedjél.

Fogadd kérem nagyrabecsülésem nyilvánítását.

K O Z M A sk.

## A választásokat március 29 és április 7 között tartják meg

Országszerte teljes erővel megindult a választási mozgalom

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter csütörtökön este az általános képviselőválasztások határidejének megállapításáról a következő rendeletet adta ki:

Valamennyi központi választásmánynak.

A kormányzó ur öfömméltósága az 1935. évi március hó 5. napján kelt magas kéziratával az országgyűlést 1935. évi április hó 27. napjára Budapestre egybehívni méltóztatván, az országgyűlés képviselőháza tagjainak választása céljából megtartandó általános képviselővá-

lasztások határidejét az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1925. évi XXVI. törvénycikk 51. §-a alapján 1935. évi március hó 29. napjától április hó 7. napjáig bezárólag terjedő tíz napra tűzöm ki.

Felhívom a központi választásmánnyt, hogy az idézett törvénycikk 51. §-a első és második bekezdésében, illetőleg 52. §-ában foglalt rendelkezésekhez képest a hatáskörébe tartozó választókerületben (választókerületben) a választás (választások) napját a jelen rendeletben megállapított tiznap határ-

időn belül tűzze ki és a választással kapcsolatos többi intézkedéseket is tegye meg. A választás (választások) napját táviratilag azonnal jelentse be hozzám, a képviselőválasztások megtartására vonatkozó összes intézkedéseit pontosan feltüntető ülési jegyzőkönyvek biteles másolatait pedig esetről-esetre, legkésőbb azonban az ülést követő napon multhatatlanul terjessze fel.

Budapest, 1935. március 7.

Vitéz leveldi Kozma Miklós sk.  
m. kir. belügyminiszter

mi ezt e lap hasábjain már akkor emlegettük esztendővel ezelőtt, mikor ennek emlegetése a politikai kockajáték bizonytalansága miatt még némi bátorságot igényelt. Erdélyben akkor, mikor ott gróf Bethlen István már számottevő politikus volt, senkinek eszébe se jutott magyar célu földbirtokreformot és telepítési politikát csinálni. Az oláhok a magyar összeomlás után azonnal megcsinálták az oláh célu földreformot s ebben nekünk nemcsak az fáj, hogy a földeket

dicsőséges nevű történelmi magyar családoktól vették el, hanem jobban az, hogy az amugy is ijesztő számarányu oláhság eladdig nélkülözött gazdasági fölényének megépítésére vették el, sőt még ennél is jobban fáj az, hogy bármi szerencsés történelmi fordulat esetén sincs az a kegyelmes Isten se égen, se földön, aki ezt az egész kulturvilág fölháborodása nélkül megégszer vissza tudná csinálni. Mi vagyunk az elsők, kik megvetéssel utasítjuk vissza ma és

mindenkor, ha bárki is Bethlen István egyéni tisztességét uri mivoltát és becsületes magyarságát érinteni meri, de ugyanekkor kénytelenek vagyunk Bethlen Istvánt a Bourbonokhoz hasonlítani, akik a francia forradalom vértengeré után visszatértek a trónra, de semmit se tanultak és semmit se felejtettek. Bethlen István uralmának ma még föl sem mérhető hibája volt, hogy a nagy katasztrófa előtti a tyafiságos és arisztokratikus világszemlélet jegyében egy-

szerűen csak tovább adminisztrálta az új iszonyatokkal megsúlyosított magyar nyomorúságot s bizonyára nagy méltatlankodással hagyta ott a miniszterelnöki széket 1931-ben, mikor minden jószándéku és tehetséges politikai és közgazdasági tojástáncjárása ellenére is fejére szakasztotta a mennyezetet a gazdasági válság köntösében kopogató új világ. Ezt az új világot nem ismerte föl tiz sokszinű zürzavaros esztendőn át Bethlen István, politikai kényelem okán mindinkább a karteluralomban excelláló öncélú nagy kapitalizmus karjaiba dőlt, és nem ismerte föl az elmúlt és vissza nem hozható közgazdasági és politikai élet törmelékeiből feléje nyuló népi gondolat és a szervezett, áldozatos, de egyedül lehetséges nemzeti szolidaritás feléje nyújtott könyörgő karjait. Bethlen István ezzel nem játszotta el megszerzett érdemeit, de az új magyar világ öntudatos kialakulása után reá fog zudulni minden szemrehányás a retentő értékű elvesztegetett esztendők elmulasztott lehetőségeiért, ezentul pedig az új világlátásba öltözött, élet és akaraterős ifjabb magyarság józan és realis vérig átértett itéletében elvesztette a jogot ahhoz, hogy ezekben a történelmet rengető és végzetet szülő időkben megegyeszer irányítója lehessen a magyar politikának. Elvesztette pedig végzetes, bár büntelen, mulasztásain kívül azzal, hogy annak a férfinak, kit az egész jövőre méltó, modern magyarság vezérül elfogadott s aki már föllépésekor olyan programot adott, mely kinyilatkoztatása volt annak, hogy nála jobban a magyarság minden véres életproblémájával senki a magyar történelemben sorsközösséget még nem vállalt, ennek az embernek gróf Bethlen István méltatlan homályban bujkáló intrikákkal nyakát akarta szegni. Kicsinyes, játékos heccekkbe akarta fojtania magyarság utolsó nagy szent följajdulását az életért, Bethlen István nagy zsonglőr volt és nagy mestere az elegáns politikai játéknak, s híveinek nagy része is előlegezett mosollyal szemlélte a já-

tékot, melyet a fejedelem véreinek maradéka vívott a kis ember fiával, Gömbös Gyulával. A fölényes mosoly ijedt lárva lett az arcukon, mert a kisember fia sakkozásban is különb lett a diplomata ősök fiánál. Gömbös Gyula keresztül látott a kised játékban és ezzel Bethlen István utolsó kártyáját is kijátszotta. Feloszlatták az utolsó országgyűlést ahol a nemzet véresen nagy kérdései még kicsinyes egyéni hecceken fölborulhattak volna. Gömbös Gyula az egészséges nemzet bizalmának letéteményese, a nemzethez fordult véleményért. Gömbös Gyula célkitűzése azonos a negyvennyolcas reformnemzedék igéivel nem csak abban hogy tetté akarja váltani mindazokat amik abból eddig el-

szálló ígének maradtak, hanem abban a szellemben tovább akarja vinni a nemzet életét az új idők parancsolatai szerint, Nyolcvanhét márciusnak kellett elmulnia, míg az elsőnek ez a cselekvésben ünneplő évfordulója bekövetkezett, de most már bizonyos, hogy a márciusi ígék nem lesznek gyökértelen és naiv dekoráció hanem igenis kenyérré, hussá gyermekké, nemzeti kiteljessé inkarnálódnak a magyar elrendelés szerint. A mosti márciusban föltámadt hitével szellemével és akaratával a negyvennyolcadiki és hisszük, hogy el nem alszik addig míg verejtékkel, földdel, buzával, géppel tudással, egészséggel és emberi étellel meg nem építi az új ezerévet.

ország fegyverkezésére hivatkozva tartja szükségesnek az angol haderő erősítését. Ez az indoklás természetesen Németországban nagy megütökést keltett, mert nyilvánvaló, hogy Anglia ezek szerint Németország ellen fegyverkezik. A dolgok ilytén állása a közeli hetekben esetleg teljesen új és megdöbbentő világpolitikai fejleményekre vezethet.

**Görögországban** fegyveres forradalom robbant ki a jelenlegi kormány ellen, mely egyes jelenségek szerint az érvényben levő görög alkotmány ellenére vissza akarja állítani a monarchikus államformát. A forradalom élén a köztársaság párti Venizelosz, többszörösen volt görög kormányelnök áll, akit a jelenlegi kormány bizonyos ténykedései miatt törvényen kívüli állapotba helyezett, s aki e miatt lépett a fegyveres cselekvés terére. Lapzártakor a görög helyzet teljesen bizonytalan, különböző hírek futnak a kormánycsapatok és a forradalmárok győzelméről és viszont. A török és bolgár kormány az aggasztó helyzetre tekintettel a görög határon részleges mozgósítást rendelt el. Londoni jelentések szerint a forradalom mögött egy külföldi állam tevékenységét kell sejtteni.

— **Felhívás.** Ismét felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét arra, hogy szántóföldek, házak, telkek adás vételi bérbeadását, bérbevételét legelőnyösebben közvetítem. Takács Dániel hatósági ingatlanközvetítő Komádi, Bethlen Gábor u. 8 sz.

— **Eladó** a komádi-i határban 162 kat. hold föld. Érdeklődni lehet: Takács Dániel ingatlanforgalmi irodájában, Komádi.

## Abbaziában

### meleg tengeri gyógyfürdők a „RESIDENZ“

penzióban mind a négy emeleten: kaphatók idősebb uraknak és hölgyeknek, szivbajosoknak, asztmásoknak és elmeszesedésből eredő betegségeknek nagyon fontos, hogy a „RESIDENZ“ nem fekszik magaslaton. Oriási előnye még, hogy az összes előírt diéták pontosan betarthatók. Kitűnő konyha. A RESIDENZ-ben minden kényelem és az összes modern komfort megtalálható, folyó meleg és hideg víz a szobákban. Lift, központi vízfűtés, 22 fokos meleg tengerre néző, napos, loggiás és erkélyes szobák, kényelmes ágyakkal. A RESIDENZ egészen a tengerparton fekszik és nem a tengerparttal szemben, első kategória. Feltűnő olcsó panzió árak. Lira felesleges. Bővebb információt nyújt Erényi Béla gyógyszerész, személyesen reggel fél kilenctől este fél hétig. (Diana-patika, Károly király ut 5. Minden levélre válaszolunk és prospektust küldünk. Telefon: 31-6-19.

## HETI KRÓNIKA

**Gömbös Gyula** kormánya a közelmúlt idők belpolitikai harcai következtében, melynek során bizonyos körök titokban el akarták gáncsolni a kormányelnöknek a becsületes titkos választójog törvénybeiktatására irányuló szándékát, valamint az összes reformtörvények utjába akadályokat gördítettek, a miniszterelnök benyújtotta a kormányzónak az összkormány lemondását. Horthy Miklós kormányzó újra Gömbös Gyulát bizta meg a kormányalakítással. Gömbös másfél óra alatt elintézte a kormányválságot, amennyiben a távozott Keresztes-Fischer belügyminiszter helyét leveli Kozma Miklóssal, a pénzügyministerséget Fabinyi Tihamérral, a kereskedelmi tárcát pedig Bornemissza Gézával töltötte be. Az új kormány mult kedden délelőtt a kormányzó kezébe letette az esküt, az ezután következő délutáni ülésen pedig kormányzói kézirat feloszlatta az országgyűlést, s az új országgyűlést április 27-re hívta össze. Bethlen István a Nemzeti Egységpártjából kilépett, s példáját né-

hány híve is követte, akik lapzártáig meg nem erősített hírek szerint Alkotmánypart néven új politikai csoportot alakítottak s ennek keretében akarnak a már teljes erővel megindult választási küzdelembe menni. Az új választásban ezek szerint mintegy tiz párt fog részt venni, a Nemzeti Egység pártjának óriási arányu győzelme az ország közhangulata szerint pillanatig sem lehet kétséges. Lapunk zártakor az egyes kerületekben történt jelölésekről még nem kaptunk végleges értesítést.

**Az angol külügyminiszter** berlini látogatása, mely a legközelebbi napokra volt kitűzve, Hitler kancellár állítólagos betegsége miatt elmarad. Hitler betegségét általánosságban diplomáciai betegségnek tartja az egész világ közvéleménye. Indokul tekintik, hogy az angol hadügyminisztérium a haderő újabb fejlesztésére a költségvetésbe újabb hatalmas összeget akar venni, s hogy ennek jogosultságát a közvélemény előtt bizonyítsa, ugynevezett Fehér Könyvet adott ki, melyben Német-

**Laticel gummipárna Mobiloil Arctic**

**Elau Péter**

vaskereskedőnél

Berettyóujfalu

**BLEYER** háztatrási árukban, zománcedényben  
óriási választék mélyen leszállított árak!

# H I R E K

— **Március tizenötödikét** az összes iskolák a szokott ünnepélyes keretek között ünneplik meg. A polgári iskola ünnepélye istentisztelet után lesz a ref. központi iskola kettős termében.

— **A berettyóújfalui Bocskay cserkészcsapat** ebben az évben is megrendezi hagyományos „Nem fejejtünk” estjét március 15-én este 8 órakor, a leventeház nagytermében. A műsor első felét a cserkészek telemelő fogadalomtételi szertartása tölti ki. Ezután a cserkész apródok vidám jelenete következik, majd szünet után „Almodás a feltámadásról” összefoglaló címmel, öt képből meséjüket adnak elő a cserkészek. A megható és lelkesítő darabhoz művészi értékben és színre alkalmazásban hasonlítható írdetna színjátékot sem adtak még elő Berettyóújfaluban. Az est iránt már most igen nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Olcsóbb lesz a cigareta és a dohány.** Fabinyi Tihamér kereskedelmiügyi miniszter reformra készül a dohányjövődéknél, amennyiben a miniszter racionalizálni akarja az üzemeket és kisebb rezssivel olcsóbb dohányt és cigarettát akar elérni. Az utóbbi években annyira visszacsúszott a jobb cigaretták fogyasztása, hogy tényleg szükség van a dohányárak csökkentésére, amit a fogyasztó közönség is régen vár.

— **Megszigorítják a tatarozási adókedvezmény ellenőrzését.** A pénzügyminiszteriumban tartott értekezleten elhatározták, hogy a tatarozási adókedvezményt ebben az évben is kiadják, az ellenőrzést azonban megszigorítják.

— **Piaci szabályrendelet.** Bihar vármegye törvényhatósági bizottsága 1930 év március 10-én rendeletileg szabályozta, hogy a heti vásárt tartó községekben a nem helyben lakó iparosok által, milyen ipari készítmények árúszhatók. A szabályrendelet szerint Komádi község heti vásárain, karton gyolcs, vászonneműeket és rövid árúkat, továbbá asztalos, cipész, csizmadia, szabó, szíjgyártó, szűcs, szűrszabó iparkészítményeket kivéve, minden más iparkészítményt nem helyben lakó iparosok is árulhatnak. Csökmő község heti vásárain csak a helybeli kereskedők és iparosok árulhatnak. Okány község heti vásárain máshol lakó kereskedők és iparosok árulhatnak. Biharkeresztes hetivásárain, karton, gyolcs, vászonneműeket és rövidárúkat, cipész iparkészítményeket kivéve minden más iparkészítményt, nem helybenlakó iparosok által árúszható.

## Irányított falusi közegészségügyi munka

Március 4-én tartotta a Faluszövetség: a „Falusi egészségügy” szakelőadássorozat harmadik ülését. A megjelentek sorában ott láttuk a fővárosi és vidéki orvostársadalom kiválóságait. Megjelent dr. Scholtz Kornél belügyi államtitkár, dr. Schandl Károly, a Faluszövetség társelnöke, dr. báró Korányi Sándor dr. Darányi Gyula egyetemi tanár, dr. Weisz István OTL vezérigazgató, Erődi-Harrach Béla egyetemi tanár, Létay Ernő országgyűlési képviselő és még igen sokan.

Az ülés elnöke, dr. Johan Béla egyetemi tanár, az Országos Közegészségügyi Intézet igazgatója, rámutatott arra a nagy korszakokra, amely az egészségügyvédelem terén a falu és a város között fennáll. Szükségesnek tartja e téren a kiegyenlítődést, de hangsúlyozta, hogy a mai viszonyok között ennek az egészségvédelem munkának gazdaságosnak és célszerűnek kell lennie vagyis kevés pénzből sokat kell alkotnia. Örömeinek adott kifejezést hogy a Faluszövetségben mely a magyar falvak népének képviselője

ismertetheti az Országos Közegészségügyi Intézet munkásságát és kéri, hogy a Faluszövetség támogassa törekvéseiben.

Dr. Pielek Tibor, a mezőkövesdi járás tisztiorvosa ismertette a járásban végzett egészségvédelmi munkát, hangzott a betegség megelőzésének, a preventionnak fontosságát a gyógyításával szemben. Jendrassik Aladár adjunktus a falvak vízellátásának kérdésével foglalkozott és képekben is bemutatta azokat a kuttipusokat, amelyek ma már igen olcsón elkészíthetők és tökéletesen egészséges vizet szolgáltatnak. Steller Mária, a Védőnők főnökszónya, a védőnők falusi munkájáról számolt be. Az előadásokhoz Gaál András Kálmán dr. m. kir. egészségügyi felügyelő, Kovács György dr. Nógrád vármegyei tisztifőorvosa, Kontra László dr. a gödöllői járás tisztiorvosa és Vass Elemér mérnök szóltak hozzá.

A következő előadás március 22-én, kedden délután lesz, amelyen a falusi építkezés, csatornázás, fűtés, szennyvíztisztítás, valamint az otthoni betegápolás kérdése kerül megvitatásra.

## Kedvezményt ad előfizetőinek a „Komádi és Vidéke”

Lapunk előfizetői közül számosan érdeklődtek eddig is állandó kedvezményünk: a Tükör képes havi folyóirattal való kombinált előfizetés iránt. Ebben a hónapban előreláthatólag még többen csatlakoznak majd azokhoz, akik lapunkkal együtt, kedvezményes áron, a Tükörre is előfizethetnek, mert ez a mindegyre fejlődő folyóirat márciusra valóban remekeillő füzetekkel kedveskedik a művelt olvasónak. A Tükör márciusi száma szebb, érdekesebb, gazdagabb tartalmú, mint bármikor.

Tükör a kézben, a tavasz frissesége a szívben, jókedvű mosoly az arcon, tiszta élvezet, művészi gyönyörűség egész hónapban át, örömmel állapítjuk meg, hogy márciusi számával a Tükör eddigi fejlődésének a legmagasabb fokára érkezett. Ez a mindig izléses, mindig művészi páratlanul változatos folyóirat talán még sohasem volt így meglepően tartalmas, színvonalas és szórakoztató. A márciusi szám bőséges tartalmából első helyen Ravasz László Rákóczi-tanulmányát emeljük ki, amely a Rákóczi-évek költői szárnyalású megnyilatkozása.

A mai magyar irodalom jelesei közül Aszlányi Károly, Gergely Márta Majthényi György, a felvidéki Sebesi Ernő, Szentgyörgyi Ferenc, Török Sándor szólnak meg, mellettük pedig remekeillő riportok számolnak be a farsangról, a társadalmi- és sportélet eseményeiről, színházról, filmről, divatról, könyvekről és a háziasszony műhelytitkairól. A márciusi szám több, mint 120 képe: a szépség zúfolt gallériája, a Tükör pályázatai pedig fényképezőknek, sakkozóknek, rejtvénykedvelőknek, jelen század nagyjai iránt érdeklődő művelt olvasónak sokoldalú szórakozást és pompás pályadíjakat nyújtanak.

### Föllel megy a bor ára!

de a közönségi nagyvendéglőben még mindig a régi áron kapja a kitűnő fajborokat.

Rizling 1 liter:	90 fillér.
Édeskés muskotály:	90 fillér.
Nemes kádár:	90 fillér.
Zöld szilváni:	90 fillér.

Névnapra, lakodalomra olcsóbb árakat számítok.

**Makai József**  
vendéglős

## Márciusi kérdés

*Fáradt történelem  
pókhálós tanyája,  
cifraszűrű mesék  
álomkóros tája,  
részeg kiáltásnak,  
álnok lápvirágnak,  
sötét próféciák  
sok kuvik-madárnak  
Hortobágypusztája:*

*most melledre kongat  
temetők Gazdája.  
Fekete köntösét  
nagy vihar cibálja,  
a te kopjafádtól  
görnyed meg a válla,  
melledet kongatja,  
füledbe kiálja:*

*„Mielőtt befedlek,  
mielőtt elászlak,  
vallj,  
felelj,  
sírj*

*mondd meg:*

*van-e még hívője,  
van-e akarója  
a nagy Hortobágyon  
a feltámadásnak...?!”*

*Mielőtt elmulna  
mögöttd a lányom,  
hogy kósza sakálók  
se tudják megjelni:  
cifraszűrű álmodója,  
Hortobágy futója  
tudsz-e rá felelni..?*

Barsi Dénes.

## MOZI

Ma ismét egy nagyszerű, világsiker aratott hatalmas film kerül bemutatásra a Bihar Mozgóban. Ez a film a

## Mellékucca

Írta: Fanny HURST Rendezte: John M. STAHL. Főszerepeiben: Irène DUNNE és John BOLES.

A fájdalom filmje melyben a két főszereplő felejthetetlen alakítást nyújt.

A magyar hangos hirdó keretében bemutatásra kerül továbbá: **Magyar testvéreink kiűzöské Jugoszláviából és érkezőse Csonka hazánk területére.**

Szívbemarkoló, megrázó erejű felvételek a helyszínről.

Helyárak, valamint az előadások kezdete változatlan!

**A \* NAGYVÁRADI \* KÁPTALANI \* URADALOM \* IHRÁZI \* GAZDASÁGA**  
**ÁLLAMILAG ELLENŐRZÖTT**  
**Faiskolaja** tavaszi ültetésre a legjutányosabb árak és fajtaazonosság mellett szállít szépnövésű gyümölcsfákat  
**Törzskönyvezett és tuberkulinózott**  
**Tehenészetéből** származó sajtgyártmányok országosan elismert kiváló minőségűek. Tenyészbikák törzskönyvezett szülőktől korlátolt számban még kaphatók.

## KÖZGAZDASÁG — MEZŐGAZDASÁG

### M. Kir. Téli gazdasági iskola, bárándi gazdanapja

Lélekemelően szép napja volt Báránd község lakosságának február 24-én, amikor a helybeli Gazdakör meghívására a berettyóújfalui m. kir. téli gazdasági iskola Ifjúsági Gazdaköre vándorgyűlést és gazdabált rendezett.

A bárándi Gazdakör lelkes vezetője mindent megtesz, hogy körüknek ne csak a címe legyen meg, hanem belső életét külső tevékenységével is alátámaszsa és minden alkalmat felhasznál, hogy községük gazdalakosságát hasznos szórakoztatásokkal felvidítsa és a hétköznapi egyhangu sivárságából kiemelje.

Ezért hívták meg a téli gazdasági iskola Ifjúsági Gazdakörét is, mert ennek szerepléseiről már sok szépet hallottak.

Az iskola Gazdaköre is tudta, hogy ha Bárádon sikert akar elérni, teljes felkészültséggel kell helyt állnia, mert nem csak a tulajdonképpeni vándorgyűlést kell lebonyolítani, hanem a táncestély műsorában is a helybeli kipróbált erővel versenyeznie.

Az iskola ifjúsága tanárai vezetésével a déli vonattal érkeztek meg Bárádra. Az állomáson az aranykalászos gazdák várták, élükön ifj. N. Varga Benjámint a biharmegyei aranykalászos gazdák körének alelnökével, a község háza előtt pedig a Gazdakör vezetője id. Varga Benjámint községi főbíróval fogadták.

Ekkor már nagyszámu közönség várta az ünnepély megkezdését. Nem sokáig kellett várnia, mert a község háza falában elhelyezett hősi emlékmű előtt megjelent Pokol Lajos (Nagyléta) felső évfolyamos tanuló és kegyeletes szavakkal emlékeztetett meg a község hősi halált halt fiairól; utána Lackó László (Monostorpályi) tanuló szavalt és elhelyezte az ifjúság koszoruját az emléktáblán. Még a tanulók elénekelték Debreceni Lajos karnagy vezetésével a „Nem! Nem! Soha!” című darabot, díszmenetben elvonultak az emlékmű előtt, hogy így is kifejezésre juttassák a hősöknek járó soha el nem muló tiszteletüket. Mire ez a kegyeletes aktus

vége ért már harangoztak a templomban Istentiszteletre. Itt a segédlelkész szólott figyelemre méltóan az ifjúság feladatairól, a ref. Dalegyesület és az iskolás lányok ének-kara Raffay Lajos igazgató-tanító vezetésével énekeltek egyházi énekeket igazán meglepő összhangban. Látszik, hogy a lelkes énekbarát és énekszerető keze dirigálja az énekeseket.

A gazdasági vándorgyűlést 4 órakor a községi vendéglő nagytermében tervezték megtartani, azonban az érdeklődés oly hatalmas arányokat öltött, hogy a „nagy” terem kicsinek bizonyult s a rendezőség a község háza előtti teret találta alkalmasabbnak. Közel 1000 ember volt kíváncsi mit tudnak a „gazdászok”?

A hevenyészett emelvényről N. Varga Benjámint főbíró, gazdaköri elnök szívélyes üdvözlése után Kapitány Géza az iskola, minden szépért lelkesedni tudó igazgatója tartott mélyen szántó tartalmú beszédet a „gazdanevelésről”

Az ifjúság részéről Seprenyi Márton ifj. elnök (Komádi) tett ígéretet, hogy mindig igaz, becsületes magyarok lesznek és Trianont nem fedik el soha!

A tárgysorozat további számaiban gazdasági tárgyú témákat fejtegettek Olasz Sándor, Sólyom Gyula darvasi, Fekete Sándor biharkeresztesi és Antal Géza hencidai gazdái ifjak, akik komoly és szépen felépített előadásaikban a haladó kor új kisgazda-nemzedékének az idők követelményeihez való alkalmazkodásra és gazdálkodásra hívták fel a figyelmet.

Szabó Sándor szentpéterszegi, Fenesi Lajos geszti, Virágos Gábor sárándi ifjak szavataikért kaptak sok tapsot.

Az iskola szavaló kórusa is nagy hatást váltott ki „Igazságot Magyarországnak!” és „Munkariadó” számaival.

A jól sikerült vándorgyűlés után az ujfalusiakat a gazdakör helyiségeiben már várta az izletes

vacsora, melyet a Gazdakör vendéglátó vezetősége adott.

A hangulat is mindjobban emelkedett. Nem sokára kezdett gyülekezni a közönség, a község vezető intelligenciáján kívül a gazdák családtagjaikkal teljesen betöltötték a termet.

A táncestély műsorában egymást érték a kacagtató páros jelenetek, szavatelok, ének és zene számok. Egyik jobb volt, mint a másik s így sokáig el nem felejtetővé tették az estét.

A tánc magyarosan, jókedvvel tartott egész hajnalig, amikor a vonat indulás közeledte sorakozóra szólította az Ujfalusiakat és a felkelő nap ragyogásában vitte el a kisgazdátanulókataz „Alma Máter”-jük felé.

### Hetivásár Berettyóújfaluban 1935 március 7-én.

Állatvásár: A felhajtás általában közepes volt. Az árak nagyjában változatlanok. Különlegessége volt a hetivásárnak a Biharvármegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesület által rendezett tenyészbikavásár. A vásáron látottak tenyésztői hajlamról tettek tanubizonyosságot, azonban a tenyésztők jórésze túlmagasán értékelte tenyészbikáját és indokolatlan magas árkérelmekkel álltak a vevőközönséggel szemben. Az eladott magyar bikák átlag ára 532 P. míg a pirostarka bikák ára 564 pengő lett. Elkelt 11 drb. magyar bika, ennek nagyobb része a kismarjai kis tenyésztőktől származik, továbbá 12 drb. pirostarka bika. Szükségesnek látszik az egészséges, józan tenyésztői konkurencia, mert csak ez fogja a minőséget eredményesen megjavítani.

Takarmánypiac: Lucerna szénából, rétiszenából és buzaszalmából állagosságnál nagyobb kínálat volt, az árak némileg lanyhultak. Lucerna széna 6:80—7:40 rétiszéna 6:00 buzaszalma 3 P. volt métermázsánként.

Terménypiac: Kínálat a szokottnál jóval nagyobb, minden tavaszi mag kapható. Buza 16—16:30 árpa 14—14:10, rozs 13—13:70, tengeri 12:50—70, zabosbüköny 20—25:00, nyers lóhere mag 150 P., nyers lucerna mag 150—180 P. métern ázsánként,

### Ha eredményt akar Hirdessen lapunkban

Fesztelenül, jó borok mellett csak **Megyerinél** mulathat!!!

A legújabb típusu

### Philips és Standard

**hálózati rádiókészülékek kaphatók**

**Csengeri Menyhért**

okl. gépészmérnök. Komádi, Horthy Miklós utca 60 sz. a.

**Rádiókészülékek átalakítása Budapest II. és a hosszuhullámu állomások vételére**

Eladó Arany János utca 38 sz. alatti ház 764 □-os telekkel. Jelentkezni lehet özv. Hevesi Mártonnál, a dohány kisáradóban. Komádi.

Szerezze be irodai szükségletét, nyomtatványaira kérjen ajánlatot, köttesse be könyveit!

### ADLER

### JÓZSEF

Könyvnyomda, Könyvkötészet  
Könyv- papir- és írószer kereskedő  
BERETTYÓÚJFALU.

Vármegye által elrendelt és hivatalosan elfogadott

**gazdasági bérlevelek  
beszerzési helye**

## Hirdessen lapunkban

Felelős szerkesztő és kiadó:  
TAKÁCS FERENC

Nyomta:  
Adler József nyomdája Berettyóújfalu

## Tavaszi gyapju szövetek

Női kabáttra, női kosztümre, női ruhára, férfi öltönyre

**a legszebb választékban megérkeztek**

Zádor Márton **divatáruház** a Berettyóújfalu